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La méthodologie

Echantillon de 1056 salariés de bureau d’entreprises de 100 salariés et plus, regroupés sur le même

site.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de

catégorie socioprofessionnelle, de secteur d’activité et de taille d’entreprise.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer
Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées du 10 au 21 novembre 2016.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3
points au plus pour un échantillon de 1000 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay pour CD&B» 
et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.



LES RESULTATS



01 Les modes de travail
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p e r s o n n e s

Le type d’espace de travail occupé

Q. Vous personnellement, travaillez-vous le plus souvent dans… ? 1056

19%

30%

11%

33%

6%

1%

Un bureau fermé individuel

Un bureau fermé avec moins de 5 personnes

Un bureau fermé avec plus de 5 personnes

Un open-space

Un/des espaces (type coworking) dédié(s) uniquement aux
salariés de votre entreprise

Un/des espaces (type coworking) avec des salariés d'autres
entreprises

+4

Comparatif par rapport à octobre 2015
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p e r s o n n e s

La fréquence de travail en dehors du bureau

Q. Vous arrive-t-il de travailler… ? 1056

7%

7%

7%

4%

23%

17%

13%

10%

20%

16%

13%

15%

50%

60%

67%

70% 1%

30%

24%

20%

14%

A votre domicile

En nomadisme

En tiers lieu ou espace de coworking

Dans les transports
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Souvent Jamais NSPDe temps en temps Rarement

+5

+5

+4

+1

Comparatif par rapport à octobre 2015
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p e r s o n n e s

Le développement du numérique au sein de l’entreprise

Q. Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? 
Votre entreprise… ?

1056

22%

21%

19%

20%

14%

56%

51%

47%

41%

45%

16%

19%

24%

21%

31%

6%

8%

10%

18%

10%

1%

78%

72%

66%

61%

59%

Met à votre disposition les outils informatiques et
numériques suffisants pour vous permettre de travailler

correctement

A su intégrer les enjeux de la transition numérique dans
son développement

Fait tout ce qui est possible pour éviter l'utilisation du
papier au profit de la numérisation des documents

Met à votre disposition les outils informatiques et
numériques vous permettant de travailler à distance

A pensé ses locaux de manière à optimiser le
déploiement des outils informatiques et numériques.

%
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Tout à fait d'accord Pas du tout d'accord NSPPlutôt d'accord Plutôt pas d'accord



02 La perception de l’espace de 
travail



10pour La relation entre l’environnement de travail et le bien être des salariés – Janvier 2017

p e r s o n n e s

La satisfaction globale à l’égard de l’espace de travail

Q. Concernant votre espace de travail, sur une échelle de 1 à 10, quelle note lui 
attribueriez-vous ?

1056

1%

2%

5%

7%

12%

18%

24%

21%

8%

2%

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

8 à 10
31%

6 à 7
42%

1 à 5
27%

Moyenne

6,5 -0,1

Comparatif par rapport à octobre 2015
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p e r s o n n e s

L’importance de l’influence de l’espace de travail

Q. Diriez-vous que votre espace de travail a une influence importante ou pas importante 
sur… ?

1056

37%

28%

26%

27%

26%

23%

30%

26%

28%

22%

26%

20%

17%

55%

62%

64%

62%

63%

65%

57%

61%

57%

61%

53%

54%

56%

7%

9%

9%

9%

9%

11%

11%

12%

13%

16%

17%

22%

22%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

1%

1%

1%

3%

4%

5%

1%

1%

1%

1%

92%

90%

90%

89%

89%

88%

87%

87%

85%

83%

79%

74%

73%

Votre capacité à vous concentrer

La convivialité entre collègues

Votre façon de travailler

Votre plaisir à venir travailler

Votre productivité

Votre capacité à collaborer avec vos collègues

Le respect de la confidentialité de votre travail

Votre capacité à travailler en équipe

Le respect de votre intimité

La perception de la considération que porte votre entreprise à ses salariés

Votre stress

Votre créativité

Votre fierté de travailler pour votre entreprise

%
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NP

NP

Très importante Pas importante du tout NSPPlutôt importante Plutôt pas importante

+6

+9

+7

+7

+6

+10

+8

+7

+7

+10

+11

Comparatif par rapport à octobre 2015
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p e r s o n n e s

L’influence de l’espace de travail

Q. Plus généralement, diriez-vous que votre espace de travail a une influence positive ou 
négative sur… ?

1056

17%

17%

14%

14%

10%

13%

12%

12%

12%

10%

13%

13%

11%

62%

62%

64%

57%

60%

56%

57%

53%

52%

54%

50%

47%

49%

18%

17%

19%

26%

25%

26%

25%

28%

29%

32%

28%

31%

32%

1%

3%

2%

2%

4%

4%

5%

6%

6%

3%

8%

8%

7%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

79%

79%

78%

71%

70%

69%

69%

65%

64%

64%

63%

60%

60%

Votre capacité à collaborer avec vos collègues

La convivialité entre collègues

Votre capacité à travailler en équipe

Votre façon de travailler

Votre fierté de travailler pour votre entreprise

Votre productivité

Votre plaisir à venir travailler

La perception de la considération que porte votre entreprise à ses salariés

Le respect de la confidentialité de votre travail

Votre créativité

Votre capacité à vous concentrer

Le respect de votre intimité

Votre stress
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Très positive Très négative NSPPlutôt positive Plutôt négative



03 Les évolutions de l’espace de 
travail
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p e r s o n n e s

L’évolution de la qualité de l’espace de travail

Q. Diriez-vous qu’au cours des cinq dernières années la qualité de votre espace de travail… ? 1056

23%

29%

48%

S'est améliorée

S'est détériorée

N'a pas changé -2

+1

+1

Comparatif par rapport à octobre 2015
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p e r s o n n e s

La consultation des salariés sur l’aménagement de 
l’espace de travail
Q. Avez-vous déjà été consulté sur l’aménagement de votre espace de travail ?
Plusieurs réponses possibles sur Oui. Total supérieur à 100%

1056

19%

12%

12%

58%

1%

Oui à l'occasion d'une rénovation des locaux de votre
entreprise

Oui à l'occasion du déménagement de votre entreprise

Oui dans le cadre de l'amélioration des conditions de travail

Non jamais

NSP

41 % 
ont déjà été 

consultés

+6

-6

Comparatif par rapport à octobre 2015
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p e r s o n n e s

La prise en compte des remarques des salariés

Q. Vos remarques ont-elles été prises en compte?
Question posée uniquement aux salariés ayant été consultés sur l’aménagement de leur espace de travail, soit 41% de 
l’échantillon. 

430

18%

63%

18%

1%

Oui en totalité

Oui en partie

Non

NSP

-681 % 
des salariés ont 

vu leurs 
remarques 
prises en 
compte

Comparatif par rapport à octobre 2015



04 Le coworking
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p e r s o n n e s

La notoriété du coworking

Q. Avez-vous déjà entendu parler du coworking ? 1056

34%

27%

39%

Oui et vous voyez très bien de quoi il s'agit

Oui mais vous ne voyez pas bien de quoi il s'agit

Non

61% 
ont entendu 

parler du 
coworking



20pour La relation entre l’environnement de travail et le bien être des salariés – Janvier 2017

p e r s o n n e s

L’intérêt pour la mise en place du coworking
Le coworking permet à des salariés de différentes entreprises de travailler dans un espace partagé ne se situant pas 
dans les locaux de leur entreprise. 

Q. Etes-vous favorable à la mise en place du coworking dans votre entreprise ? 1056

9%

39%
33%

19%

Favorable Défavorable

48% 52%

Très favorable Plutôt favorable Plutôt pas 
favorable

Pas du tout 
favorable
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p e r s o n n e s

La pratique du coworking

Q. Pratiquez-vous le coworking ? 1056

4%

11%

84%

1%

Oui en intégralité, c'est-à-dire tous les jours de la semaine

Oui mais seulement certains jours par semaine

Non

NSP

15% 
pratiquent le 

coworking
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p e r s o n n e s

Les avantages du coworking

Q. Quels sont les principaux avantages du coworking ?
Cela permet de...
En premier ? Et ensuite ? Trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

1056

En premier Total

57%

53%

42%

23%

22%

14%

2%

28%

33%

15%

8%

9%

5%

rencontrer des salariés appartenant à d'autres entreprises

travailler près de chez soi, limiter les transports

de casser la monotonie en étant dans un espace de travail différent

d'être dans un espace de travail de meilleure qualité qu'au sein de
son entreprise

favoriser la créativité

d'être plus concentré qu'au sein de son entreprise

NSP
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p e r s o n n e s

Les inconvénients du coworking

Q. Quels sont les principaux inconvénients du coworking ?
En premier ? Et ensuite ? Trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

1056

En premier Total

48%

40%

39%

38%

20%

20%

13%

1%

20%

19%

20%

16%

9%

8%

4%

3%

Le risque d'être mis à l'écart par les autres collaborateurs de
l'entreprise (collègues ou bien supérieurs hiérarchiques)

L'accès limité à certaines informations qui ne sont pas consultables à
distance

Ne pas avoir de poste de travail attribué

Le risque d'une perte d'attachement à l'entreprise

Le coût lié à l'utilisation de ces espaces de travail

Le faible nombre de ces espaces de travail

L'accessibilité difficile à ces espaces de travail

Autre

NSP



05 Le desk sharing
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p e r s o n n e s

La notoriété du desk sharing

Q. Avez-vous déjà entendu parler du desk sharing ? 1056

20%

13%

67%

Oui et vous voyez très bien de quoi il s'agit

Oui mais vous ne voyez pas bien de quoi il s'agit

Non

33% 
ont entendu 

parler du desk 
sharing
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p e r s o n n e s

L’intérêt pour la mise en place du desk sharing
Le desk sharing est le partage des bureaux au sein de l’entreprise. Il n’y a plus de bureaux attitrés, mais un certain nombre
de bureaux mis à disponibilité des salariés en fonction de leur emploi du temps. 

Q. Etes-vous favorable à la mise en place du desk sharing dans votre entreprise ?

1056

7%

24%

34% 34%

1%

Favorable Défavorable

31% 68%

Très favorable Plutôt 
favorable

Plutôt pas 
favorable

Pas du tout 
favorable

NSP
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p e r s o n n e s

La pratique du desk sharing

Q. Pratiquez-vous le desk sharing ? 1056

13%

87%

Oui

Non
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p e r s o n n e s

Les avantages du desk sharing

Q. Quels sont les principaux avantages du desk sharing ?
Cela permet...
En premier ? Et ensuite ? Trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

1056

45%

38%

31%

30%

22%

21%

10%

2%

28%

21%

13%

12%

7%

6%

4%

7%

Plus de souplesse dans l'organisation des équipes

De choisir son espace de travail en fonction de ses besoins ou
de son humeur

Plus d'échanges entre collaborateurs et la rencontre de
nouveaux collaborateurs

De favoriser le travail en équipe

D'étendre son environnement de travail

Une plus grande convivialité au sein de l'entreprise

Une meilleure concentration

Autre

NSP

En premier Total
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p e r s o n n e s

Les inconvénients du desk sharing

Q. Quels sont les principaux inconvénients du desk sharing ?
En premier ? Et ensuite ? Trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

1056

En premier Total

53%

44%

34%

32%

31%

23%

1%

27%

20%

14%

14%

12%

10%

2%

L'attachement des salariés à leur bureau, leur espace de travail
personnel

La peur d'une déshumanisation du monde de l'entreprise, d'avoir le
sentiment d'être interchangeable avec les autres salariés

Les difficultés à travailler en équipe du fait de la dispersion des
salariés dans les locaux

Les problèmes de management du fait de la dispersion des salariés
dans les locaux

Les difficultés techniques liées à sa mise en place (connexion internet,
ligne téléphonique...)

La gestion ou l'archivage des documents non numérisables

Autre

NSP
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« Permettre à nos clients de comprendre de manière simple et rapide leur environnement actuel et futur, 
pour mieux décider aujourd’hui, agir demain et imaginer après-demain. » 


